第一学期期终考试高三地理样卷
考生须知：
1. 本卷分试卷Ⅰ和试卷Ⅱ，满分100分，考试时间90分钟。
2. 试卷Ⅰ、Ⅱ的答案做都做在答题卷相应的位置上，做在试卷上无效。
卷Ⅰ  选择题
一、选择题。(每小题2分，共计50分。每小题列出的四个选项中，只有一项符合题目要求)
读华北某市11月3日—4日24小时空气质量指数趋势图(空气质量指数数值越大，说明空气污染状况越严重)，完成第1题。



1.大气对流运动最弱的时段是
    A.甲            B.乙            C.丙             D.丁
右图示意某岛屿简图，该图图幅为4cm×4cm，岛屿面积约为10432Km2。完成第2—3题。

2.该图比例尺约为
A.1:3600000            B.1:1300000
C.1:330000             D.1:250000
3.岛屿西南沿海的自然带最可能为
A．亚热带常绿硬叶林带
B．温带荒漠带
C．热带草原带
B．热带荒漠带
下图为“我国天然气2000～2011年生产重心与消费重心的经纬度变化”示意图，完成4--5题。4.天然气消费重心由向西北开始转向东南的年份是
A.2001年          B.2004年          C.2007年        D.2009年
5.天然气供需重心变化，反映
A.我国经济重心北移                  B.东西部经济差距缩小
C.北方天然气消费量下降              D.天然气国内运距扩大
夏季风进退早晚对我国东部地区降水会带来很大的影响。下图表示110°E—120°E区域夏季风前沿进退等纬度线示意图，完成6-7题。
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6．图示范围内，夏季风最北可达
A．东北北部
B．华北地区
C．江淮地区
D．华南北部
7．下列年份，我国东部地区最易出现“南旱北涝”现象的是
A．1955年         B．1965年
C．1975年         D．1995年
读世界某区域示意图，完成8—9题。
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8.该区域地理环境特征是
A．多火山地震
B．橄榄林广布
C．高原山地为主
D．西风影响明显
9.影响岛链走向的主要因素是
A．洋流流向           B．板块运动
C．径流分布           D．火山喷发
读亚、欧、非局部地区太阳能、风能、地热能开发规划空间示意图，完成10—11题。




10.①、②、③的能源类型是
A．太阳能、地热能、风能
B．风能、地热能、太阳能
C．太阳能、风能、地热能
D．地热能、太阳能、风能
11.影响欧、非两洲新能源输送线路分布密度差异的主要因素是
A．地形           B．市场
C．资源           D．技术
读长江谷地某时等温线分布图，完成12—14题。
12.一天中，a、b两点相距最近的时段是
A.日出前后       B.正午前后
C.日落前后       D.子夜前后
13.当a、b两点相距最近时，长江江面气流运动状况为
A.沿山坡爬升                          B.垂直上升
D.处于静止状态                        C.北坡爬升，南坡下沉
14.为减小冻害危害，柑橘最易种植在
A.甲地            B.乙地               C.丙地              D.丁地
2014年8月16日，青藏铁路的延伸线拉日铁路（拉萨-日喀则）正式通车运营。读拉日铁路略图，完成15-17题。
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15.图示地区众多湖泊大都属于
①淡水湖   ②咸水湖
③外流湖   ④内陆湖
A.①③          B.②④
C.①④          D.②④
16.影响拉日铁路的选线的主导因素是
A．资源         B．水源
C．聚落         D．地形
17.图示区域位于
A.太平洋板块和亚欧板块交界处        B.印度洋板块和亚欧板块交界处
C.太平洋板块和印度板块交界处        D.印度洋板块和非洲板块交界处
加工出口区是指一个国家或地区为利用外资、发展出口导向型工业、扩大对外贸易而设立的以制造、加工或装配出口商品为主的区域，其产品全部或大部供出口，落户企业享受快速通关、保税、免税及退税等诸多优惠。读全球加工出口区（图中黑点）分布图，完成18--20题。
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18.吸引企业落户加工出口区的主导因素是
A.政策           B.市场
C.原料           D.土地
19.全球加工出口区的主要区位优势为
A.交通便利        B.科技水平高
C.矿产丰富        D.劳动力丰富
20.设立开发加工出口区的主要目的是
A.降低进口比重    B.改善环境质量
C.加强资源管理    D.增加外汇收入
下图为专家描绘的最新埃博拉疫情爆发高风险区地图（图中颜色较深部分），完成21--22题。[image: image9.png]%50 s 10 15 20 25w 3
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21.埃博拉疫情爆发高风险区分布面积最大的气候类型是
A．①           B．②          C．③           D．④
22.有专家认为，埃博拉病毒可能发生变异，未来可能（或现在已经）通过空气传播，对于甲地区来说，病毒向内陆地区传播风险最大的是
A．1月         B．3月         C．7月          D．11月
23.晨昏线上地方时为5：30的某地，一定
A.位于北半球                   B.会出现太阳直射现象
C.处在夏半年                   D.11：30太阳高度角最大
相比中国、日本和俄罗斯，美国的人口发展比较理想。读图表资料，完成24—25题。

人口统计数据表

	国家
	2012年人口数(亿)
	2005～2010人口统计(‰)

	
	
	出生率
	死亡率

	中国
	13.69
	11.2
	6.4

	美国
	3.07
	14.0
	4.3

	俄罗斯
	1.40
	10.7
	15.8

	日本
	1.27
	8.3
	8.5


24.与中、日、俄相比，美国人口发展理想的表现是
A.人口死亡率最低                  B.人口总量持续快速增长
C.人口年龄结构合理                D.出生率高，劳动力最丰富
25.美国人口发展理想状态形成，主要得益于
A.限制人口生育政策                B.移民政策的阶段性调整
C.延迟退休年龄政策                D.科技医疗水平不断提升

卷Ⅱ  非选择题
二、综合题。（共3小题，满分50分）
26.读材料，回答下列问题。（14分）
    材料一：世界某国略图和甲城气候统计资料。[image: image10.png]Bxga
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材料二：R2河是发源于甲国的一条内陆河，它每年泛滥，使两岸的土壤肥沃，而在泛滥地区以外则是沙漠。近年来，随着R2河上游种植业的加大开发，沙漠化现象加重。
（1）分析甲城的降水特征。（2分）

（2）说出R1河流的汛期并分析原因。（8分）

（3）分析R2河沙漠化现象加重的原因。（4分）

27.读材料，回答下列问题。（16分）
材料一：非洲塞内加尔河流域图；塞内加尔河①、②两地流量变化曲线图和③地气候资料统计图。[image: image11.png]


材料二：每年5、6月，来自撒哈拉沙漠强烈干热的哈马丹风影响塞内加尔河流域，往往使流域北部的农业生产遭受重创，大批庄稼幼苗死亡，不得不重播或改种其它作物。
（1）比较分析塞内加尔河①、②两地洪峰流量差异。（6分）

（2）简析塞内加尔河流域北部5、6月经常出现大批庄稼死亡的原因。（4分）

（3）渔业占塞内加尔国国内生产总值的30%左右，为该国第一大创汇产业。分析渔业成为塞内加尔经济支柱的原因。（6分）

28.读材料，回答下列问题。（20分）
材料一：东北地区略图及2009-2012年黑龙江玉米播种面积、产量统计资料。
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材料二：在漫长的历史进程中，东北地区形成了畜牧、狩猎、渔捞、采集、种植顺序的最合理生产方式。丰厚的冬贮，则是东北地区人们饮食文化的聪明创造，这种历史传统，直到今天仍在广大农村保留。
材料三：研究表明，由于地下土层中的盐碱成分水解后，被埋藏过浅的地下水频繁推到地表后因水分快速蒸发而沉积，是造成大庆及周边地区土壤盐碱化的主要原因。打井种稻，加大浅层地下水的开采强度，全面推行旱地改水田工程，是大庆及周边地区治理盐碱化的重要措施。
（1）说明2009--2012年黑龙江玉米播种面积、产量变化特征并分析产量变化原因。（4分）

（2）分析历史上东北地区生产方式形成原因和冬贮丰富的原因。（10分）

（3）说明大庆及周边地区实行打井种稻，推行旱地改水田工程的有利影响。（6分）

 

2014学年第一学期期终考试高三地理样卷参考答案
一、选择题（共50分，每小题2分）

	题序
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	C
	A
	D
	B
	D
	B
	A
	D
	A
	C
	B
	A
	B

	题序
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	—

	答案
	C
	D
	C
	B
	A
	A
	D
	D
	C
	C
	C
	B
	—


二、综合题（共50分）
26. （14分） （1）冬季受西风带和地形影响，降水较多；夏季受大陆气团控制，降水少。（2分）说明：只要答出“冬季降水多于夏季”即可。
（2）春季（2分）  
原因：冬季以降雪为主（且难以融化）；春季积雪融化；春季降雨增加。（6分）
（3）（R2河上游用水增多，使径流量减少），泛滥区面积减小；沿岸植被枯萎；周边沙漠向河推进。（答二点，4分）
27.（16分）
（1）流量②地大于①地。（或答：洪峰出现时间②地早于①地）（2分）
②地降水量大，多支流；由②地至①地，降水减少； 沿途下渗。（答二点，4分）
（2）降水偏少；气温高，蒸发旺；幼苗期，抗干热能力弱。（答二点，4分）
（3）沿海有广阔海域；渔业资源丰富；经济落后；市场需求量大。（答三点，6分）
28.（20分）
（1）产量增长（2分）。  
原因：播种面积增加；单产提高。（4分）
（2）生产方式形成原因：
森林面积大，动植物资源丰富；草原广袤，利于畜牧；水域广，水产资源丰富；平原广阔，利于发展种植业。 （答三点，6分）
冬贮丰富原因：
纬度较高，蔬菜提供的时间短；对外交通不便，蔬菜等生活物资的输入少。（4分）
（3）开采浅层地下水，使地下水位下降，有利治理土壤盐碱化；有利增加土壤透气性、提高土壤肥力；利于提高灌溉效益。（答三点，6分）
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